Рефераты к экзамену кандидатского минимума по философии для аспирантов мехмата МГУ — УНЦ ОИЯИ (2002/2003 гг.)





Возможны три организационных варианта реферата (+ возможны их различные комбинации): 


«Классический» реферат на основе проработки философских текстов


Перевод философского текста с иностранного (английского) языка.


HTML – обработка философских текстов.





Примерный список тем рефератов:


Сознание человека и психика животных. Концепции происхождения человеческого сознания. Его специфика (по раб. С. Лангер «Философия в новом ключе», Дж. Джейнса «Распад двухпалатного мозга» (пер. с англ. — J. Janes The origin…»), Б.Ф. Поршнева «О начале человеческой истории»).


Особенности первобытного (мифологического) мышления (по работам Э. Тейлора, Дж. Фрэзера, Л. Леви-Брюля, М. Элиаде, Я. Голосовкера, К. Леви-Стросса: Л. Леви-Брюль Сверхъестественное в первобытном мышлении М., Педагогика-Пресс, 1994; К. Леви-Строс Неприрученная мысль //Первобытное мышление М., Республика, 1994; М. Элиаде Священное и мирское. М., МГУ,1994; Его же. Аспекты мифа. М., Инвест-ИПП, 1995; Я.Э. Голосовкер Логика мифа)


Концепция человека (человеческого сознания) В.А. Лефевра (см. его книги «Конфликтующие структуры», «Формула человека» + книга на англ. (?) «Космический человек») 


Философия сознания М. Мамардашвили (статьи М.Мамардашвили из книг «Как я понимаю философию», «Необходимость себя»; М.К. Мамардашвили, А.М. Пятигорский «Символ и сознание» + см. его сайт http://www.mkm.h1.ru/texts.htm). 


Эпистемологическая концепция В.С. Степина (эмпирическое vs. теоретическое знание) (см. его работу «Теоретическое знание» + др. статьи и книги)


Философско-методологические взгляды (концепция) Г.П. Щедровицкого (проработка его работ + работы «Московского методологического кружка» — http://www.circle.ru/archive/)


Философская концепция (натуральная эпистемология, релятивизм) В. Куайна (статьи из сборника «Современная философия науки» + его книга «Слово и объект») 


Философская концепция (конструктивный реализм) Б. Ван Фрассена (статья в сборнике «Современная философия науки + перевод с англ Bas C. Van Fraassen http://webware.princepton.edu/vanfraas/abstract; - http://webware.princepton.edu/vanfraas/pubs)


Философская концепция (научный реализм) Х. Патнема (по его книге «Философия сознания» + html)


Философские взгляды Х. Прайса (пер. с англ. Hum Price htpp://plato.stanford.edu/~price/ publications.html)


Понятия пространства и времени в истории философии + современные представления (Х. Прайс (см. выше) (www.usyd.edu.au/philosophy/price/TAAP.html — H. Price Time’s Arrow and Archimedes’ Point, У. Матурана (см. ниже), С. Хокинг (S.W. Hawking) + P. Пенроуз (R. Penrose)— www.friesian.com/penrose.htm)


(№№ 12—12а) Философские взгляды У. Матураны (статья «Биология познания в сб. «Язык и интеллект»; книга «Древо познания», 2001); №12а. пер. с англ. http://inteco.cl/biology/; /biology/nature.htm – H. Maturana)


Философские взгляды С. Броада (пер. с англ. C.D. Broad Sctentific Thought -- www.ditext.com/ broad/st-con.html; smsp.html; philof/pm.html)


Философская концепция У. Селларса (перевод с англ. Wilfrid Sellars Empiricism and the philosophy of mind - http://www.ditext.com/sellars/epm.html; + др.: «Is There a Synthetic A Priori?» — http://www.ditext.com/sellars/itsa.html)


Философия «фризиенской» школы (пер. с англ. -- www.friesian.com/friesian.htm): концепция философии математики К. Геделя; другие материалы сайта) 


Концепция сознания Дж. Серля. Сознание и ИИ (статьи Дж. Серля в: «Аналитическая философия: становление и развитие (антология)» + пер. с англ. John Searle The rediscovery of the Mind www.friesian.com/searle.htm; + аргумент «китайской комнаты» (Chinese Room Argument ) http://members.aol.com/lhauser2/chinabox.html или http://www.utm.edu/research/iep/c/chineser.htm)


Философские взгляды Г. Райла (работа Г. Райла «Понятие сознания» + пер. с англ. G.Ryle «Dilemmas» + http://lucy.ac.uk/CSACSIA/Vol14/Papers/ryle_1.html)


Философские взгляды С. Палквеста (пер. с англ. -- http://www.hkbu.edu.hk/srpp/pubs.html)


(№№20-20а) Философская концепция Н. Гудмена (см. его книгу «Способы создания миров – www.philosophy.ru + пер. с анл. www.ditext.com/quine/stcn1.html); №20а. Сравнительный анализ концепций науки Н. Гудмена и Я. Хакинга («Представление и вмешательство»)


Философские взгляды Д. Деннета (пер. с англ. D. Dennet, M.Kinsbourne Time and the Observer).


Воображение и ее философское осмысление в истории философии. Сравнительный анализ концепций Платона — Аристотеля, Канта — Хайдеггера (см. его книгу «Кант и проблема метафизики»), Гуссерля — Сартра (см. его книгу «Воображаемое»).


(№№23 — 23а-б) Воображение как познавательная способность: кантовский подход (И. Кант (Ю.М. Бородай Теория познания и воображение); №23а-б. Пер. с англ. статей из «коллекции» Н. Томаса: Nigel J.T. Thomas — www.calstatela.edu/faculty/nthomas/ (ieph/ieph.htm) + http://plato.stanford.edu/ehtries/mental-imagery).


Метафора и ее философское осмысление. Роль метафоры в познавательном процессе (Аристотель («Поэтика» и др.), П. Рикер «Живая метафора» //Теория метафоры; сб. «Теория метафоры»; Жоль К.К. Мысль, слово, метафора. Киев: Наукова Думка, 1984; сб. «Язык и интеллект». М., Прогресс 1995).


«Коперниканский переворот» Канта. Кантовская схема познавательного процесса (по работам Канта «Критика чистого разума», «Критика способности суждения» + М. Хайдеггер Кант и проблема метафизики; Ю.М. Бородай Теория познания и воображение).


Логика и философия Львовско-Варшавской школы (обзор (по книге «Философия Львовско-Варшавской школы» + Г. Кюнг «Онтология и логический анализ языка».


Философские взгляды Ж. Деррида (по его работам «Грамматология», «Начало геометрии» Деррида/Гуссерль).


Философские взгляды М. Фуко (по его работам «Слова и вещи», «Археология знания», «Герменевтика субъекта (в сб. Социологос)» + см. его сайт http://www.athenai.ru/foucault/).


Концепция дисциплинарного общества М.Фуко (поработе «Надзирать и наказывать» + Ж. Бодрийяр «Система вещей».


Основные идеи гуссерлевской феноменологии (проработка работ Э. Гуссерля «Логические исследования», «Идеи к чистой феноменологии..» и др. + html); 


Феноменологическая схема познавательного процесса (по работам Э. Гуссерля, М. Хайдеггера, Р. Ингардена).


Основные идеи философии М. Хайдеггера (проработка его работ «Бытие и Время», «Кант и проблемы метафизики», «Основные понятия феноменологии» + html)


Феноменология Р. Ингардена (по его работе «Введение в феноменологию» + html).


Философская концепция языка Л. Витгенштейна (ЛФТ + html: лекции З. Сокулер)).


Сравнительный анализ философских (концептуальных) оснований интуиционизма, конструктивизма, ультра-интуиционизма (работы А. Гейтинга, Брауэра, А. Маркова, Н. Шанина, А.С. Есенин-Вольпин «Об антитрадиционной (ультраинтуиционисткой) программе оснований математики и естественнонаучном мышлении» //Семиотика и информатика, 1993. Вып. 33(?)).


Сравнительный анализ философских (концептуальных) оснований теории множеств и теории категорий (Джонстон П.Т. Теория топосов. М., 1977; Голдблатт Р. Топосы. Категорный анализ логики. М., 1983).


Альтернативы теоретико-множественной парадигме в математике (см. работы А.И. Уемова «язык тернарного описания» + сб. «Системные исследования», 1984) 


Основные направления «девиантной» логики (обзор направлений; — постановка вопроса см. в работе А.С. Карпенко «Логика на рубеже тысячелетий» — www.philosophy.ru; + S. Haack Deviant logic: some philosophical issues). 


Логические идеи Эд. Залты «Теория абстрактных объектов» (E.N. Zalta «Principia Metaphysica” — http://mally.stanford.edu/principia/principia.html).


Метафора «правого-левого полушарий» и ее роль в познании и моделировании сознания (по работам С.Ю. Маслова Теория дедуктивных систем и ее применения (гл.9); «Асимметрия познавательных механизмов и ее следствия» — http://www.philosophy.ru/library/logic/maslov/01.html); В.В. Иванова «Чет и нечет»).


Критический анализ концепции эфиродинамики В.А. Ацюковского (по его on-line текстам: http://www.atsuk.dart.ru/online/archive/genetdyn.zip; http://www.atsuk.dart.ru/online/general_ether_dynamics/part11.htm).


«Идеальные объекты» научных теорий в концепции И.Д. Невважая (по его книге «Свобода и знание» и статьям: http://lib.userline.ru/4526?page=11).


Основные идеи работы В.Ф. Турчина «Феномен науки: кибернетический подход к эволюции». Концепция «метасистемных переходов» (http://refal.net/turchin/phenomenon/contents.htm + см. «Кибернетический манифест» В. Турчина и К. Джослина (в моей сам/работе №5) + см. также Интернет-проект Principia Cybernetica — — http://pespmc1.vub.ac.be/ и http://pcp.lanl.gov/).


Философские проблемы в работах В. Гейзенберга («Физика и философия. Часть и целое» и Э.Шредингера (Мое мировоззрение» и др.) 


Статус виртуальной реальности. (по работам центра виртуалистики (http://ich.iph.ras.ru). См. там, например, работы Носова Н.А.: Виртуалистика //Электронный журнал «Исследовано в России», 20, 1999 г. http://zhurnal.mipt.rssi.ru/articles/1999/020.pdf; Виртуальная реальность: философские и психологические проблемы //сборник статей под. ред. Н.А.Носова. http://ich.iph.ras.ru/workscv_w8.html)) или статью Н.А. Носова «Виртуальная реальность» в журнале «Вопросы философии», 1999 № 10. Гносеологическая проработка этой проблемы дана в работе С.А. Борчикова «Творческое воображение виртуальной реальности»; «Метафизика виртуальности» — http://ich.iph.ras.ru/workscv_w14.html). 


Концепция физики и математики Платона? (физика – по диалогу «Тимей»: математика – по тексту Прокла «Комментарий к первой книге «Начал» Евклида (см. этот текст на сайте (http://cyrill.newmail.ru/index2.html) «Библиотеки античной литературы» — http://cyrill.newmail.ru/procl_euclid_1.txt; http://cyrill.newmail.ru/procl_2.txt + см. книгу П.П. Гайденко «История греческой философии в ее связи с наукой»). Сравнительный анализ взглядов Платона и Аристотеля.


«Качественная» физика Аристотеля. Сравнительный анализ физики Платона, Аристотеля и современной (Галилей, Декарт, Ньютон) физической теории. + см. книги П.П. Гайденко «История греческой (новоеврпопейской) философии в ее связи с наукой» + В.П. Визгин «Квалитатизм Аристотлея»


Первые концепции поля в истории мысли (по работам Лейбница «Монадология», Канта «Физическая монадология», Бошковича (см. книгу П.П. Гайденко «История новоевропейской философии в ее связи с наукой» — есть на сервере; см. также первое издание книги под названием «Эволюция понятия науки» (кн. 2)).


Философские взгляды Р. Рорти (по работам «Философия и зеркало природы» и другим).


Философские взгляды М. Редхеда (пер. с англ. «From physics to metaphysics», «Incompletness, Nonlocality and Realism», «From physics to Philosophy»)


Философские взгляды В.В. Налимова (см. его работы «Вероятностная модель языка», «Спонтанность сознания», «Реальность нереального»).








=== Возможен выбор темы самостоятельно по согласованию с преподавателем. 





=== Перевод подборки статей из on-line журналов по философии: 


The British journal for the Philosophy of science http://www3.oup.co.uk/philsci/hdb/ 


Minnesota Studies in the Philosophy of Science http://www.mcps.edu/mnstud.html 


Austalasian Journal of Philosophy http://www.une.edu.au/Philosop/ajahome.html 


PSYCHE http://psyche.cs.monash.edu.au/psyche-index-v5.html 


Elect. Journal of Anal Philosophy http://www.phil.indiana.edu/ejap/archivees.html
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