ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУКАНДИДАТСКОГО МИНИМУМА ПО ФИЛОСОФИИ (2003 г.)





Вопросы: по спецкурсу «Философия математики» (А.Н. Кричевец) и семинарам — третьи вопроса билета





Вопросы по спецкурсу «Философия математики»


(вопросы даны в черновой и сокращенной редакции!)


Кантовский вариант отношения математики и мира явлений.


Генезис понятия числа у ребенка (по Ж.Пиаже).


Моделирование знания: символьная парадигма.





Вопросы по семинарским занятиям (гр. Катречко С.Л.)


Специфика философского знания (по одной из работ: Х. Ортега-и-Гассет Что такое философия? // К. Ясперс Введение в философию // Ж. Делез, Ф. Гваттари Что такое философия // М. Мамардашвили Ведение в философию // С. Лангер Философия в новом ключе // Э. Корет Основы метафизики // А. Бергсон Введение а метафизику // И.А. Ильин Религиозный смысл философии. Три речи.


** Проблема бессмертия души в диалоге Платона «Федон»: структура диалога, платоновское понимание души, 4 аргумента в пользу ее бессмертия.


Учения Платона о познании. Концепция анамнезиса (диалоги «Федон», «Менон»). «Линейка» познавательных способностей в диалоге «Государство» (кн. 6)


Платоновский «миф о пещере» (диалог «Государство»). Современные варианты платоновской «пещеры» у Х. Патнэма, К. Кастанеды, в фильме «Матрица».


Специфика способа бытия человека (по текстам (отрывкам) М. Бахтина, У. Матураны, Р. Рильке). Особенности «разумной души» по Аристотелю. Человек как «символическое животное» (С. Лангер). 


Проблема смысла жизни (по текстам Сенеки // Августина // Франка). Стратегии человеческого существования: модусы «быть» и «иметь» по Э. Фромму. Концепция жизненного «бунта» А. Камю: понятия абсурда и «абсурдного героя». 


Абсурдная «Иов-ситуация» и пути выхода из нее (библейская книга Иова; статьи Н.Л. Мусхелишвили, Ю.А. Шрейдера).


Понятие судьбы человека. Три возможных «жизненных исхода» по Вл. Соловьеву (см. его текст «Судьба Пушкина»). Понятие «внутренней» и «внешней» судьбы у Х. Ортега-и-Гассета (прокоментируйте тезис: «Человек = «Я» + мои обстоятельства» в его работе «В поисках Гете»).


** «Категориальная сетка» Аристотеля. Учения Аристотеля о четырех причинах (раскрыть вопрос на одном – двух примерах). 


Сравнительный анализ категорий Аристотеля и Канта. Райловский подход к проблеме категорий: понятия «категориальной ошибки» (по работе Г. Райла «Категории»).


Концепция познания Аристотеля в его трактате «О душе». Специфика чувственного и разумного познания. Душа как «форма форм».


Основные идеи работы Р. Декарта «Размышления о первой философии». Учение о познавательных способностях: соотношение воображения и понимания (интеллекта).


Онтологическое доказательство бытия Бога у Декарта и Ансельма Кентербирийского («Прослогион»). Сходство и различие. Критика доказательства у И. Канта.


Онтология Лейбница (по работе «Монадология»). Что такое монада? Интерпретация монад в «Физической монадологии» И. Канта. Сформулируйте основные положения научно-исследовательской программы Лейбница.


В чем состоит «коперниканский переворот» И. Канта? Доказательство Канта априорности пространства и времени («Критика чистого разума» (разд. «Трансцендентальная эстетика») // «Пролегомены ко всякой будущей метафизике…»). 


Сформулируйте основные положения атомистической научной программы античности. Различные интерпретации понятия «атома» у Левкиппа, Демокрита, Эпикура.


Сформулируйте основные положения платоно-пифагорейской научно-исследовательской программы. Каков статус математики у Платона?


Сформулируйте основные положения континуалистской (аристотелевской) научно-исследовательской программы. Особенности «физики» Аристотеля.


Сформулируйте основные положения научно-исследовательской программы Декарта и Ньютона. Дайте их сравнительный анализ. Декартовская физика и геометрическая интерпретации теории относительности.


Анализ текста современного мыслителя (по выбору аспиранта).
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