Вопросы к осеннему весеннему семестру 2002





Теоретические вопросы по курсу «Логика» — (МГИУ)


(см. мою программу «Введение в логику» (http://www.philosophy.ru/edu/cur/log_katr.html);


zip-файл документа Word (http://www.philosophy.ru/edu/cur/syl/PR_LOG_K.zip))





** Предмет логики? Понятие логической формы. Основные законы формальной логики. Основные типы логических форм и способы ее выявления. 


** Понятие как форма мышления. Содержание и объем понятий. Виды понятий. Закон обратного соотношения объема и содержания понятий (приведите примеры).


 Отношения между понятиями. Обобщение и ограничение понятий (приведите правильных и неправильных операций).


Определение и деление понятий: правила, возможные ошибки, виды. Определение через род и видовое отличие. Классификация понятий (приведите свои примеры).


** Что такое рассуждение? Критерий правильности рассуждений. Метод подбора контрпримера (приведите свои примеры). 


Основные виды рассуждений по степени надежности. Основания перехода в разных видах рассуждений. Особенности дедуктивных, индуктивных и аналогических рассуждений (приведите свои примеры).


 Структура простых и составных дедуктивных рассуждений. Особенность сложных рассуждений (рассуждений с использованием допущений). Основные виды сложных рассуждений (или непрямых способов обоснования).


 ** Основные логические союзы. Выражение их в естественном языке. Табличное задание логических союзов. Пропозициональные схемы: правильные и неправильные (приведите несколько своих примеров рассуждений по пропозициональным схемам). 


*** Разрешающие процедуры для пропозициональной логики. Метод истинностных таблиц. Сокращенные способы рассуждений (метод аналитических таблиц).


 Виды простых атрибутивных (категорических) суждений. Графическое изображение соотношения терминов атрибутивных суждений, распределенность терминов (раскройте вопрос на своих примерах).


 Непосредственные умозаключения категорических суждений: отрицание (+ отрицание суждений об отношениях), обращение, превращение, умозаключения по логическому квадрату (приведите свои примеры).


 *** Простой категорический силлогизм. Состав, фигура, модус силлогизма. Понятие о правильных модусах (приведите свои примеры).


 Правила терминов, посылок и фигур в простом категорическом силлогизме. Разрешающая процедура с использованием распределенности терминов (приведите свои примеры).


 Индуктивные рассуждения и рассуждение по аналогии. Способы повышения их надежности. Методы установления зависимостей между явлениями Дж. Ст. Милля. Строгая аналогия.





Примечание: «**» помечены более важные вопросы, которые встречаются в билетах чаще. Всего будет 20 — 24 билета


