Вопросы к зачету по логике 2003 уч.года (весенний семестр) для групп 4311, 4361 МГИУ





Теоретические вопросы


(см. прогр. «Введение в логику» (www.philosophy.ru/edu/cur/log_katr.html); zip-файл (www.philosophy.ru/edu/cur/syl/PR_LOG_K.zip)


Что такое логика? Понятие логической формы. Основные законы логики.


 ** Основные типы логических форм (пропозициональная, силлогистическая, модальная, предикатная) и способы ее выявления (раскройте вопрос на своих примерах).


Понятие как форма мышления. Содержание и объем понятий. Закон обратного соотношения объема и содержания понятий. Основные типы отношений между понятиями (приведите примеры).


 Отношения между понятиями. Обобщение и ограничение понятий. Определение и деление понятий: правила, возможные ошибки, виды; определение через род и видовое отличие (приведите свои примеры понятий, правильных и неправильных операций).


** Что такое рассуждение? Критерий правильности рассуждений. Две разновидности метода подбора контрпримера (приведите свои примеры правильных и неправильных рассуждений; приведите контрпримеры для неправильных). 


Основные виды рассуждений по степени надежности. Основания перехода в разных видах рассуждений. Специфика дедуктивных рассуждений. Особенности рассуждений по индукции и аналоги и способы повышения их надежности: полная и математическая индукция, строгая аналогия (приведите свои примеры).


 Структура простых и составных дедуктивных рассуждений. Особенности этих рассуждений для разных типов логических форм (приведите свои примеры).


** Особенность сложных рассуждений (рассуждений с использованием допущений или непрямых способов обоснования). Основные виды сложных рассуждений (приведите примеры на каждый из четырех способов непрямого обоснования).


 ** Основные логические союзы логики высказываний. Выражение их в естественном языке. Пропозициональные схемы: правильные и неправильные (приведите несколько своих примеров рассуждений по пропозициональным схемам). Метод истинностных таблиц.


 ** Основные типы логических исчислений. Особенности каждого типа систем.


 Аксиоматическое исчисление P1 А. Черча: правило сечения и метатеорема дедукции.


 Метод аналитических таблиц и его модификации.


 Системы натурального вывода: субординатный вывод, допущения, эвристики.


 Разные формулировки кванторных правил в исчислении предикатов.


 ** Виды простых категорических суждений. Графическое изображение соотношения терминов суждений, распределенность терминов (раскройте вопрос на своих примерах). Силлогистика и логика предикатов: перевод категорических суждений на язык логики предикатов.


 ** Непосредственные умозаключения категорических суждений: отрицание (+ отрицание суждений об отношениях), обращение, превращение, умозаключения по логическому квадрату (приведите свои примеры).


 ** Простой категорический силлогизм. Состав, фигура, модус силлогизма. Понятие о правильных модусах (приведите свои примеры).


 Правила терминов, посылок и фигур в простом категорическом силлогизме. Алгоритм проверки силлогизмов с использованием распределенности терминов (приведите свои примеры).


 Суждения об отношениях. Логические характеристики отношений: рефлексивность, симметричность, транзитивность.


 ** Логические теории сходства (сходство, эквивалентность, порядок) и порядка (частичный строгий и нестрогий порядок, линейный порядок).


Примечание: «**» помечены вопросы, которые будут повторяться в билетах. Всего будет 25 — 30 билета.





Практические задания (требования) к зачету


1. Умение строить выводы в аксиоматическом исчислении А. Черча (дом. работа) // Решение задачи Эйнштейна (+ описание метода решения).


2. Умение строить выводы в системе натурального вывода (дом. работа; прил.№2 программы).


3. Умение строить выводы методом аналитических таблиц (+ сам. работа №2).


4. Умение строить выводы с использованием кванторных правил (дом. работа) // Решение задач для теории родственных отношений.


5. Умение проверять правильность силлогистических рассуждений с использованием метода круговых диаграмм Эйлера и «алгоритма» проверки (сам. работа №3). 





На основании успешно выполненных контрольных работ студенты могут быть освобождены от выполнения некоторых (или всех) практических заданий.


